

# 香港特别行政区政府驻山东联络处正式成立

## 鲁港携手 同根同心 共创双赢

山东省作为内地重要的经济文化强省,素有“孔孟之乡,礼仪之邦”的美誉,有着丰富优秀的传统文化资源,也是内地经济发展增速最快的省份之一,无论在经济、科技、国防、文化、国际影响力上都一直走在内地各省的前列,经济发展潜力巨大。

香港与山东省一直维持非常紧密的经贸关系,其中,香港是山东省的首要外来资源地。截至2015年底,香港在山东省外商直接投资项目累计393个,较上年增长1.3%,累计合同外资金额114.52亿美元,较上年增长26.9%。截至2015年底,山东省在港上市的企业已超过40家。

为进一步推动香港和山东省的合作项目,香

港特别行政区政府于去年4月30日在山东省济南市开设了香港特别行政区政府驻山东联络处(以下简称驻山东联络处)。驻山东联络处隶属于驻上海经济贸易办事处,旨在加强香港特别行政区政府与山东省及其辖下城市的联系,做好政府对政府的工作,并促进鲁港在经贸、金融、文化、教育等各领域的交流与合作,以及支持及协助在鲁的港人和港企。

为昭示驻山东联络处的工作全面展开,香港特别行政区政府今日(4月21日)于济南贵和皇冠假日酒店举行“香港特别行政区政府驻山东联络处开幕典礼”。邀请多名山东省、市政府部门和机构领导,以及在鲁的港企代表及港人出席。

### 联系内地、面向世界的“超级联系人”



香港与内地的经济和社会关系越来越密切,内地是香港最大的贸易伙伴。香港作为高度开放的“亚洲国际都会”地处亚洲要冲,连续22年被评为“全球最自由的经济体系”,连接全球、活力澎湃。香港的资本市场流通开放,资金自由进出,法制稳定。香港亦拥有充沛的专业人才,东

西荟萃。他们有着无穷创意和进取精神,在各行各业,如金融、法律、仲裁、会计、工程、设计和创新科技等界别,随时提供与国际接轨的优质专业服务。内地企业也可以利用香港作为一个有利平台“走出去”。

香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处主任邓仲敏

表示:“香港有‘一国两制’的优势,也是商机蓬勃的国际金融、贸易、航运中心,一直以来都是国家和国际一个重要的‘超级联系人’,在各个方面发挥着积极的作用。香港是一个国际化城市,在‘一带一路’倡议下,以及特区政府成立了创新及科技局之后,将会支持香港更好地发挥在国家‘十三五’规划倡议下的巨大发展潜力,紧密联系本地、内地和全球顶尖的创新研发机构,开拓商机。”

香港特别行政区政府驻山东联络处主任王诺君说:“自设立山东联络处后,我们在多方面更积极地推动鲁港两地的交流和合作。我们亦会密切留意国家和山东的重要政策发展,适时向香港特区政府及山东省的港商及团体发放有关信息,积极协助他们把握国家和地区发展带来的重大机遇,并与山东省政府互相支持,互相配合,进一步推动两地的交流合作。”

### 香港:国际金融贸易航运中心 企业走出去的前沿阵地



香港被国内外公认为全球最有利营商的城市之一,它的地缘政治位置优越,基建先进,法制完善,经济自由,不断吸引着国内外企业、资金、人才到来。这使香港拥有强大的竞争力。

据世界银行的《2015年全球营商环境报告》,香港在便利营商排名表上位居全球第三位。美国智库布鲁金斯研究院2013年发布的《全球机会指数》把香港评选为对外来直接投资最具吸引力的经济体。多年来,香港一直获传统基金会和菲沙研究所评选为全球最自由的经济体。《商旅》杂志(亚太版)的2014年度读者调查再次选出香港为“全球最佳商务城市”。瑞士洛桑国际管理发展学院2015年发表的《世界竞争力年报》,把香港的竞争力评为全球第二,亚洲第一。

国际企业为此纷纷选择香港作为进入中国内地和亚洲庞大市场的桥头堡,到香港设立办事处。这既带来资金,也创造高增值职位,并带来不同领域的人才,新的管理文化,新的技术,进一步使香港荟萃中西文化,迸发出新创意。

对于内地企业,香港同样是扩展业务和作为内地企业“走出去”的最佳平台。

香港拥有大量熟悉中国文化和国际商务的



人才,是内地企业打进国际市场的理想前沿阵地。香港凭着对国际和内地状况的了解,可以充当内地企业与世界之间的“超级联系人”,让内地企业在“走出去”中事半功倍。香港一向是内地企业寻求新观念、正面经验和信息的源泉,未来也将如是。

香港作为重要的国际金融中心,能为中国企业提供融资平台。香港是内地企业最大的资金来源,内地企业到香港上市有助于提升国际知名度和公司管治水平。2015年,香港股票市场IPO集资额排名全球第一,首发339亿美元。截至2015年12月底,共有951家内地企业在香港上市,占香港上市企业总数51%。香港特区政府将继续在各个范畴加强与内地的关系,并支持内地公司在香港开设业务。

《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)是香港与内地签订的自由贸易协议,为香港的服务提供商在内地带来庞大的机遇。在2014年11月推出的“沪港通”计划,是中央政府支持香港作为国际金融中心的最新例证。它把两地的资本市场直接联系起来,对香港和内地资本市场未来的合作发展具有重大历史意义。它将促进内地与国际股票市场的接轨,巩固香港作为最大离岸人民币业务枢纽和内地与国际市场的“超级联系人”的地位。

### 香港特别行政区政府驻山东联络处

香港特别行政区政府于2015年成立隶属于驻上海经济贸易办事处(驻沪办)的驻山东联络处,以进一步加强政府对政府的联系,促进与有关省市的经贸、文化和各方面的合作,为当地港人港企提供适切的服务并宣传香港的正面形象。

今日刊登的专刊亦透过介绍香港的营商环境,创意产业及文化艺术等不同方面,让读者进一步认识这个亚洲国际都会。

如欲了解更多驻山东联络处的工作,欢迎浏览以下网站:<http://www.shetogov.hk>。

联系方法:驻山东联络处  
地址:中国山东省济南市历下区泉城路26号世茂国际广场E座公寓16楼1609室(邮编:250014)

电话:(86 531)8880 7137  
传真:(86 531)8880 9129  
电邮:sdlu@shetogov.hk

### 中西荟萃的创新科技平台



香港在科技创新上具备多方面重要优势,如拥有卓越的科研能力,一流的科研基础设施,世界级的大学,著名学者以及优秀科研人才,广阔的国际联系网,健全的司法系统,以及严谨的知识产权保护制度。特区政府于2015年11月成立的创新及科技局,以进一步推动创新,科技及相关产业的发展。

香港科学园汇集了超过510家科技公司,并在2014年12月获国家科学技术部确认为“香港国家集成电路高新技术产业(伙伴)基地”。香港科技园公司的培育计划至今已培育超过520家



科技公司。科学园正进行第三期发展计划,首期三幢大楼已于2014年如期落成,余下的两幢大楼亦会于2016年完工。

数码港是一个云集超过300家科技与数码业务租户的创意数码小区,通过5个互相支持的中心,以及园区创建中心,带动创新科技发展。

香港科研界积极与内地科研机构交流合作,目前香港已设有16所国家重点实验室伙伴实验室。

政府一直努力通过提供财政支持及基础设施,构建一个更蓬勃的创新及科技生态环境。创新及科技基金(基金)在

1999年成立,用以资助可促进制造业及服务业提升科技水平和促进创新的应用研发项目。截至2015年8月底,基金已资助了超过4700个项目,涉及的资助总额约97亿港元。

在文化及创意产业方面,香港在国际上久负盛名,尤其是电影、电视、设计、建筑、广告、动漫画、数码娱乐、音乐和出版;有3.9万家文化及创意产业的公司,有近21万从业人员,是香港的强劲经济动力之一。为推动创意产业的发展,政府设有“创意智优计划”及“电影发展基金”,分别资助有利创意产业及电影业发展的项目。

### 活跃的多元文化艺术平台



香港在努力发展经济的同时,不忘利用香港中西交汇,文化多元的环境,推动文化艺术发展。我们的文化政策愿景,是使香港成为国际文化大都会。

香港有丰富的文化生活,这里有1000多个不同范畴的演艺团体,其中包括9个主要由特区政府资助的演艺团体,涉及中西音乐、舞蹈、话剧等。加上纷至沓来的国内外艺团,香港一年有8000多场精彩纷呈的节目目上



演,观众人次逾300万。

香港的演艺舞台终年热闹,不同主题的艺术节轮番举行。初春有香港艺术节,3月至5月有香港国际电影节和“法国五月”艺术节;夏天有中国戏曲节和国际综艺合家欢;新视野艺术节和世界文化艺术节每两年一次,轮流在秋季举行。

香港一如纽约和伦敦,是世界举足轻重的艺术品拍卖市场。佳士得和苏富比在

港拥有重要业务,定期举行世界各地收藏家瞩目的拍卖会。顶级画廊近年陆续来港开业。第四届“香港巴塞爾艺术展”于2016年3月在香港举行时,全球35个国家共239家世界顶尖级艺廊参展,而当中半数亚洲及亚太区首屈一指的艺廊。当中还有来自世界各地美术馆和机构的总监、策展人、信托人及赞助人参与,展会水平获得高度赞赏。

## 同比肩 宏图现 理想伙伴 香港



济南市大明湖



香港维多利亚港

香港,亚洲的国际都会,拥有:  
悠久的法律传统  
深厚的营商文化  
最自由的经济体  
无远弗届的环球网络



香港特别行政区政府  
驻山东联络处  
电话:(86 531) 8880 7137  
电邮:sdlu@shetogov.hk

共绘宏图,互补优势,  
争胜全球,就像筷子,  
比肩,共赢!